

Világ proletáriai egyesüljétek!

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHAR MEGYEI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA
XII. ÉVFOLYAM, 290. SZÁM
ARA: 50 FILLER
1955. DEC. 10., SZOMBAT

A MAI SZÁMBOL:
Bolgányin és Hruscsov elvtársak indái tartózkodása (2. oldal) — Tag- és tagjelöltfelvétel állása a derecskei járásban (2. oldal) — Hírek a francia választások előkészületeiről (2. oldal) — Néhány tanúság a derecskei népművelési munkáról (3. oldal) — Alkalmazással 20—25 évre termőre tehető a futóhomok (3. oldal)

Egyenletes és folyamatos termelést

Sok szó esik mostanában az évi terv teljesítéséről, túlteljesítéséről. Helyes és ésszerű javaslatok hangzanak el, úgymint jó részben a kezdeményezésekben nincs hiány. Most, közvetlenül az év vége előtt mindenki rákapcsol, mindenki igyekszik, hogy ne érje szégyen a portáját. Alapjában véve helyes dolog ez, azonban az igyekvés sajnos gyakran kapkodást, rohamunkát jelent, és tápot ad olyan nézeteknek is, hogy „semmi sem számít, csak teljesíthessük a tervet”.

A rohamunka és szervezőtelenség sajnos még mindig egyik legnagyobb féltke iparunk egészséges fejlődésének. Nem mindegy ugyanis, hogy napról napra, óráról órára teljesítjük-e a tervet, vagy pedig a hónapok és a tervnegyedek elején pangás van, és csak a szőben forgó időszakok végén indul hajszra az elmaradás behozásáért. A megye ipara októberben elsősorban azért nem teljesítette a tervet, mert szeptember végén a minden áron való tervteljesítés érdekében üzemünk egy része szinte kifosztotta félkészanyag raktárát, így október első dekádjának átlagos szintje (havi bontásban) még a húsz százalékot sem érte el. Még mindig vannak üzemek, amelyek úgy vélik, nem nagy baj az, ha mondjuk az év kezdetén visszaesik a termelés, hiszen van idő a hibák kijavítására. Még olyan szölamok is elhangzanak, „majd csak rendbe jön minden az év végére”. Világos, hogy az ilyen álláspont nemcsak leszerelő, de káros is. Korántsem mindegy ugyanis, hogy a tervben megadott árucikkek időben, vagy késve készülnek-e el, mint ahogy az sem mellékes, hogyan alakul a gyártmányok önköltsége. Világos, ha egy-egy üzemben rohamunka van, ha nő a felesleges túllátás száma, a kapkodás következtében romlik a minőség, akkor a készített gyártmány minden tekintetben drágább lesz, mint a tervezett. Ez sajnos sok üzemben még mindig előfordul. Az Orvosi Műszergyárban például november 30-án este is több mint 60 ember túllátózt, hogy úgy ahogy rohamunkával, kapkodás, hajléptelenség közben teljesítsék a tervet. Ha a Tancsics Cipőgyár tervteljesítésének az évi alakulását nézzük, szintén azt tapasztalhatjuk, hogy a táblázat a létezőkéhez hasonlóan. Júniusban például több mint 10 százalékkal túlteljesítették a tervet, júliusban viszont még a 80 százalékot sem érték el. A megye iparának termelési ingadozása is arra mutat, hogy fontos feladatok várnak még ránk, a termelés egyenleteségének és ütemességének biztosításában.

Hogy a várt fordulat itt is bekövetkezhesen, a legfontosabb, hogy minden üzemünk napról napra, dekádról dekádra teljesítse a tervet. Nyugodtan állíthatjuk az egyenletes termelés sikere elsősorban a hónapok és a negyedévek elején elért eredményeken áll, vagy bukik. Csak így lehet számítani arra, hogy a tervet rohamunka nélkül, egyenletesen teljesítsük vállalatunk. A nyugodt és biztonságos munka egy további feltétele az, a tervet alapos ismerete, a folyamatos anyagellátás. Ha a dolgozók mindennap tudják, mit kell csinálniuk, ha alaposan ismerik műhelyrészük és

A földesi Petőfi TSZ zárszámadó közgyűlésén 21 új belépőt vettek fel

A földesi Petőfi Termelőszövetkezet megtartotta zárszámadó közgyűlését, amely igen jó túlkörképet adott arról az állatállományról, amely az év végére a terv lefontosságát éppen ezért van nagy jelentősége, mert enélkül nincs helyes tájékozódás, nincs előrelátás természetesen nincs siker sem. Csak az az üzem, vagy művezető dolgozhat jól, aki a napi és havi feladatokat mindig megbeszéli a dolgozókkal és ellenőrzi is a terv végrehajtását. A Ruhagyár sikerei például nagy részben abból adódnak, hogy az üzemben naponként, sőt két óránként is értékelik a termelés értékét, és ha bárhol hiba mutatkozik, rögtön intézkednek kijavítására. Az igazgatók azonban nem tartja fontosnak az ilyenformán tájékoztatást, de csak akkor kapkod már, mikor „a háza ég”.

A tervet azonban nem elég csak egyetlen értekezleten ismertetni. A kitűzött feladatok elvégzésére mozgósítani nevelünk állandó feladatok. Hisz a terv nemcsak utasítás és törvény egy-egy üzem részére, hanem hatalmas mozgósító erő is, melyben a népjóléti szüntelen emelésének politikája testesül meg. Üzemi párt-szervezeteink és tömegszervezeteink fontos feladata tehát megértetni a dolgozókkal, hogy elsősorban az ő helytállásuktól függ, eredményes-e a termelés, vagy nem, és hogy érvényesülnek-e pártunk legfontosabb útmutatásai a termelés szüntelen javítása érdekében.

A folyamatok anyagellátási megszervezése szintén az ütemes termelés egyik nélkülözhetetlen feltétele. Mellőzése csak zűrzavart és kapkodást szül. És ha tegyük fel sok a gépállás, sok a meddő óra, az emberek hol anyagra, hol technológiai utasításokra stb.-re várnak, akkor sem beszélhetünk a termelés helyes megszervezéséről. Dolgozónk tudják leginkább, mennyi bosszúságot okoz nekik, ha feleslegesen ácsorognak, ha hónapok elején sétálnak, a végén pedig még vasárnap sem pihenhetnek. A jó műszaki és szervezeti feltételek biztosítása tehát egyik alapvető követelménye annak, hogy a munka folyamatosan és jól haladjon, hogy minden termék határidőre készülhessen el.

Most, az 1955. évi terv befejezése, a második öt éves terv indulása előtt különösen fontos, hogy a termelés ütemes legyen. Hisz a mindenáron való tervteljesítés, a hajrá, mindenképpen csak kárt okoz nekünk, sok felesleges bonyodalmat támaszt, amit az egymással kooperáló üzemek tudnak csak igazán. A valóságban ugyanis, ha késik egy-egy alkatrész szállítása, késik az egész munka is, így a népgazdaság nem kapja meg azokat a gépeket és gyártmányokat, amiket vár. Különösen export-terveink teljesítése válik így nehézkessé, amin javítani a KV novemberi határozata értelmében iparunk egyik legfontosabb tennivalója.

Gazdasági vezetőink, pártmunkásaink, szakszervezeti funkcionáriusaink sose téveszték szem elől a nyugodt és folyamatos termelés biztosítását. Olyan követelmény ez, mely népgazdaságunk további sikereinek egyik feltétele, amely nélkül nincs előrehaladás, de eredményes tervteljesítés sem.

A Lakatos és Gépipari Vállalat is felsorakozott

A legjobb üzemek példáját követve december 8-án a Lakatos és Gépipari Vállalat is befejezte évi tervét. A vállalat dolgozói az év végéig még egy szivó és nyomószekrényt, egy vízfűtőt, továbbá 100 tonna szürke öntvény készítenek tervben felül — közel egymillió forint értékben — a népgazdaságnak.

véletl 52 százaléka az állattenyésztésből adódik. A zárszámadó közgyűlésén adta át Som József, a megyei tanács termelőszövetkezeti osztályának vezetője a termelőszövetkezet tagságának a több ezer forint értékű jutalmát, melyet azzal érdemelt ki, hogy jó munkájával a megyei termelőszövetkezetek versenyében a második helyet érte el. Nagy érdeme ennek a szövetkezetnek, hogy a szarvasmarha tenyésztésre nagy gondot fordít. Sok tejet termel a jó gondozás és takarmányozás eredményeképpen, 137 ezer forint a jövedelem csak a tejből. Figyelemre méltó, hogy az évi termelés során a tejből értékesített 20 ezer forintban jelölték meg és íme a jó munka eredményeképpen 137 ezer forintra emelkedett a jövedelem.

A termelőszövetkezet jó eredményei valóban jól agítáltak, az lemérhető abból, hogy egymás után kopogtatnak a szövetkezet ajtaján az új belépők. A tények győzték meg ifj. Jenei Lajos 10 holdas köztulajdonosot is, a 8 holdas Szabó Mihályt is, akik már a termelőszövetkezetben dolgoznak, mivel belátták, hogy nagyobb a jövedelem a termelőszövetkezetben belül, mint azon kívül.

Erdeme a zárszámadási közgyűlésnek, hogy érvényesül az egészséges bírálat. Fazekas Sándor jogosan tette fel a kérdést, miért nem számolt be az ellenőrző bizottság a munkájáról. Szükségesnek tartja, hogy negyedévenként a tagságnak tartson beszámolót az ellenőrző bizottság és ugyancsak negyedévenként adjon a vezetőség is számot arról, hogyan hajtott végre a tagság határozatát s milyen eredményeket ért el.

Antal Mihályné szóvá tette, hogy javítani kell a munkaszervezést, mert a burgonyafeldolgozásnál és munkaszervezési hibák következtében mintegy 2000 forint értékű burgonyát nem ástak fel. A zárszámadó közgyűlés után közös értekezésre ültek össze a Petőfi tagjai. Jó példa és jó bor mellett a jól végzett munka tudatában vidáman töltötték az időt.

— Keressék meg a főgépész elvtársat, ő majd elmondja, hogy a gépjavításban hogyan sikerült már évek óta a legjobb eredményt elérni — adja meg kérdésünkre a választ a Biharkezesi Géppalloság igazgatója.

Nem egy könnyű feladat elé állított. Nemes József főgépész megtalálni nehéz dolog. Mindig ott van, ahol szükség van segítségére, tapasztalatára és most a téli gépjavítás idején pedig bizony sok helyet igénybe veszik. Ezúttal ott állt a javítóműhely mellett kis szobában, utalványozott. Fiatal ember, nem több mint 25 éves, de a töretetlen akarat, tudása, s tapasztalata egy idős embernek is dicséretre válik. Hat éve, hogy főgépész a géppalloság, ismeri minden csinját binját munkájának, de ismeri az embereket is, mert szerinte a munkatársainak ismerete legalábbis olyan fontos, mint a gépeké.

Beszélgünk és mi más lenne a téma, mint a géppalloság munkája, a téli gépjavítás.

ELŐRELÁTÁS

— Nem örödi mesterré amit csinálunk — mondja Nemes elvtárs. Év közben már fődarabokat cserélünk. Mindig van tartalék henger, hűtő meg többi alkatrész is. Mikor minden össze van állítva, csak akkor vonjuk ki a gépet a munkából, de három-négy nap múlva, már újra kint dolgozik a feldekben.

Közben Kutalek Imre, a műhely vezetője is bejön. Egy darabig csak hallgat, de aztán mégsem állja meg szót nélkül. — Már a jövő évi alkatrészek is megvannak — mondja. Tudniillik van nekünk egy módoszerünk, amikor tavasszal kimennek a gépek, már gondoskodunk alkatrészekről. Egyes alkatrészeket pedig magunk sem vagyunk restek felújítani, amivel komoly önköltségesítést is elérünk. Jönnek is a megye majd minden részéből ide alkatrészekért. A beszélgetés megszakad. Az egyik traktoros jön be melegítő lámpaféjét kérni. — Mi baja van — kérdi Nemes elvtárs.

ben a második helyet érte el. Nagy érdeme ennek a szövetkezetnek, hogy a szarvasmarha tenyésztésre nagy gondot fordít. Sok tejet termel a jó gondozás és takarmányozás eredményeképpen, 137 ezer forint a jövedelem csak a tejből. Figyelemre méltó, hogy az évi termelés során a tejből értékesített 20 ezer forintban jelölték meg és íme a jó munka eredményeképpen 137 ezer forintra emelkedett a jövedelem.

A termelőszövetkezet jó eredményei valóban jól agítáltak, az lemérhető abból, hogy egymás után kopogtatnak a szövetkezet ajtaján az új belépők. A tények győzték meg ifj. Jenei Lajos 10 holdas köztulajdonosot is, a 8 holdas Szabó Mihályt is, akik már a termelőszövetkezetben dolgoznak, mivel belátták, hogy nagyobb a jövedelem a termelőszövetkezetben belül, mint azon kívül.

Erdeme a zárszámadási közgyűlésnek, hogy érvényesül az egészséges bírálat. Fazekas Sándor jogosan tette fel a kérdést, miért nem számolt be az ellenőrző bizottság a munkájáról. Szükségesnek tartja, hogy negyedévenként a tagságnak tartson beszámolót az ellenőrző bizottság és ugyancsak negyedévenként adjon a vezetőség is számot arról, hogyan hajtott végre a tagság határozatát s milyen eredményeket ért el.

Antal Mihályné szóvá tette, hogy javítani kell a munkaszervezést, mert a burgonyafeldolgozásnál és munkaszervezési hibák következtében mintegy 2000 forint értékű burgonyát nem ástak fel. A zárszámadó közgyűlés után közös értekezésre ültek össze a Petőfi tagjai. Jó példa és jó bor mellett a jól végzett munka tudatában vidáman töltötték az időt.

— Keressék meg a főgépész elvtársat, ő majd elmondja, hogy a gépjavításban hogyan sikerült már évek óta a legjobb eredményt elérni — adja meg kérdésünkre a választ a Biharkezesi Géppalloság igazgatója.

Nem egy könnyű feladat elé állított. Nemes József főgépész megtalálni nehéz dolog. Mindig ott van, ahol szükség van segítségére, tapasztalatára és most a téli gépjavítás idején pedig bizony sok helyet igénybe veszik. Ezúttal ott állt a javítóműhely mellett kis szobában, utalványozott. Fiatal ember, nem több mint 25 éves, de a töretetlen akarat, tudása, s tapasztalata egy idős embernek is dicséretre válik. Hat éve, hogy főgépész a géppalloság, ismeri minden csinját binját munkájának, de ismeri az embereket is, mert szerinte a munkatársainak ismerete legalábbis olyan fontos, mint a gépeké.

Beszélgünk és mi más lenne a téma, mint a géppalloság munkája, a téli gépjavítás.

ELŐRELÁTÁS

— Nem örödi mesterré amit csinálunk — mondja Nemes elvtárs. Év közben már fődarabokat cserélünk. Mindig van tartalék henger, hűtő meg többi alkatrész is. Mikor minden össze van állítva, csak akkor vonjuk ki a gépet a munkából, de három-négy nap múlva, már újra kint dolgozik a feldekben.

Közben Kutalek Imre, a műhely vezetője is bejön. Egy darabig csak hallgat, de aztán mégsem állja meg szót nélkül. — Már a jövő évi alkatrészek is megvannak — mondja. Tudniillik van nekünk egy módoszerünk, amikor tavasszal kimennek a gépek, már gondoskodunk alkatrészekről. Egyes alkatrészeket pedig magunk sem vagyunk restek felújítani, amivel komoly önköltségesítést is elérünk. Jönnek is a megye majd minden részéből ide alkatrészekért. A beszélgetés megszakad. Az egyik traktoros jön be melegítő lámpaféjét kérni. — Mi baja van — kérdi Nemes elvtárs.

meg és íme a jó munka eredményeképpen 137 ezer forintra emelkedett a jövedelem. A szövetkezetnek nincs hátralekta, mindent teljesítanak, első kötelezettségnek tartják az állam iránti kötelezettséget. A kövér sertésből van még head-ni való, de december végére, úgy ahogy tervük előírja, annak is eleget tesznek.

A termelőszövetkezet jó eredményei valóban jól agítáltak, az lemérhető abból, hogy egymás után kopogtatnak a szövetkezet ajtaján az új belépők. A tények győzték meg ifj. Jenei Lajos 10 holdas köztulajdonosot is, a 8 holdas Szabó Mihályt is, akik már a termelőszövetkezetben dolgoznak, mivel belátták, hogy nagyobb a jövedelem a termelőszövetkezetben belül, mint azon kívül.

Erdeme a zárszámadási közgyűlésnek, hogy érvényesül az egészséges bírálat. Fazekas Sándor jogosan tette fel a kérdést, miért nem számolt be az ellenőrző bizottság a munkájáról. Szükségesnek tartja, hogy negyedévenként a tagságnak tartson beszámolót az ellenőrző bizottság és ugyancsak negyedévenként adjon a vezetőség is számot arról, hogyan hajtott végre a tagság határozatát s milyen eredményeket ért el.

Antal Mihályné szóvá tette, hogy javítani kell a munkaszervezést, mert a burgonyafeldolgozásnál és munkaszervezési hibák következtében mintegy 2000 forint értékű burgonyát nem ástak fel. A zárszámadó közgyűlés után közös értekezésre ültek össze a Petőfi tagjai. Jó példa és jó bor mellett a jól végzett munka tudatában vidáman töltötték az időt.

— Keressék meg a főgépész elvtársat, ő majd elmondja, hogy a gépjavításban hogyan sikerült már évek óta a legjobb eredményt elérni — adja meg kérdésünkre a választ a Biharkezesi Géppalloság igazgatója.

Nem egy könnyű feladat elé állított. Nemes József főgépész megtalálni nehéz dolog. Mindig ott van, ahol szükség van segítségére, tapasztalatára és most a téli gépjavítás idején pedig bizony sok helyet igénybe veszik. Ezúttal ott állt a javítóműhely mellett kis szobában, utalványozott. Fiatal ember, nem több mint 25 éves, de a töretetlen akarat, tudása, s tapasztalata egy idős embernek is dicséretre válik. Hat éve, hogy főgépész a géppalloság, ismeri minden csinját binját munkájának, de ismeri az embereket is, mert szerinte a munkatársainak ismerete legalábbis olyan fontos, mint a gépeké.

Beszélgünk és mi más lenne a téma, mint a géppalloság munkája, a téli gépjavítás.

ELŐRELÁTÁS

— Nem örödi mesterré amit csinálunk — mondja Nemes elvtárs. Év közben már fődarabokat cserélünk. Mindig van tartalék henger, hűtő meg többi alkatrész is. Mikor minden össze van állítva, csak akkor vonjuk ki a gépet a munkából, de három-négy nap múlva, már újra kint dolgozik a feldekben.

Közben Kutalek Imre, a műhely vezetője is bejön. Egy darabig csak hallgat, de aztán mégsem állja meg szót nélkül. — Már a jövő évi alkatrészek is megvannak — mondja. Tudniillik van nekünk egy módoszerünk, amikor tavasszal kimennek a gépek, már gondoskodunk alkatrészekről. Egyes alkatrészeket pedig magunk sem vagyunk restek felújítani, amivel komoly önköltségesítést is elérünk. Jönnek is a megye majd minden részéből ide alkatrészekért. A beszélgetés megszakad. Az egyik traktoros jön be melegítő lámpaféjét kérni. — Mi baja van — kérdi Nemes elvtárs.

ELSŐK LESZNEK MOST IS a Biharkezesi Géppalloság dolgozói A TÉLI GÉPJAVÍTÁSBAN

— Eltörött.
— Meg lehet hegesztetni?
— Még.
— Hát akkor menjen az elvtárs és hegesztesse meg, mondja, hogy én mondtam.

TERVSZERŰSÉG

— Látja az elvtárs, — fordul felém Nemes József, van tartalék belőle nem is egy. Tudnék adni, de minek, amikor pár perces munkával meg lehet javítani és nem is olyan kis összeg egy melegítő lámpaféj — 300 forint. Nem lehet semmi anyag ki a raktárból, csak az én tudommal. Így aztán mindig pontosan tudom, miből mennyi van. A munkát pedig úgy szervezem meg, hogy a műhely vezetőjével hetenként legalább kétszer megbeszéljük a legfontosabb feladatokat. O az után kiodja a munkát és nemcsak személyesen, hanem munkalapokon keresztül is ellenőrizni tudjuk, hogy állnak a javítások. Mindenki tudja, mennyi egy erőgép, vagy egy cséplőgép javítási ideje, s minden „brigádból”, amely a cséplőgépeket, erőgépeket, vagy munkagépeket javítja, van egy felelős, aki nemcsak azért felel, hogy kifogástalanul legyen kijavítva, hanem azért is, hogy a megszabott időre elkészüljön.

Hogy a tervszerű munkának milyen eredménye van a Biharkezesi Géppalloságon, arról talán beszéljenek a számadatok. Javítási tervét a géppalloság eddig 166 százalékra teljesítette, éves gépjavítási tervét pedig több mint 24 százalékra. Egész sor erő és munkagép áll már kijavítva. Van pedig nébesség a géppalloságon.

ALAPOS MUNKA

Kevés a szerelő, nincsenek megfelelő szerszámok, gépek, a javításhoz, s az erőgépek pedig még kint dolgoznak a határban. Az a pár ember azonban, aki bent van V. Nagy László, Pepp Sándor, V. Nagy Zsigmond, Lugosi János, Csevárv János — kemény munkát végez, hogy a géppalloság újra első legyen a gépjavításban. A kovácsoknak például nem az a feladatuk, hogy elkészítsék a gépeket, hanem a javításuk, azaz a gépek működtetésére való felkészítését.

javításnak, mégis munkájuk mellett öt ekét kijavítottak. Eltel az idő, de azért a raktárt csak megnézzük. Nemes József főgépész birodalmát és büszkeségét. Mert talán legbüszkébb a szépen egymás mellett sorakozó alkatrészekre, ahonnan a téli gépjavítás egész szükségletét biztosítani tudja.

Három vállalás: 218 900 forint tervben felül

Mint ahogy az ország összes vasúti üzemében, így a Járnyavító Vállalatnál is „Landler Jenő műszak” indult a közelmúlt hetekben. A vállalat dolgozói jelentős felajánlásokkal tettek ez alkalomból, s adott szavuknak maradéktalanul eleget is tettek. A kocsiosztályból vegyünk három példát ennek igazolására. Kovács Sándor személykocsi futójavító ifjúmunkás brigádja vállalta, hogy tervben felül elvégzi tíz darab személykocsi futójavítási munkát. Adott szavuknak eleget tettek, felajánlásukat 19 300 forint értékben teljesítették. A személykocsi részleg alváz- és szerénylakatosai, valamint a festő és asztalos brigádok vállalták, hogy a műszak alatt, rendszeres havi kiszábasukon felül újjáépítenek egy keskeny nyomtávú személykocsit. Igéretüknek ezek a dolgozók is eleget tettek, felajánlásukat, melynek értéke 130 ezer forint, maradék nélkül teljesítették.

Dicséretet érdemel Gyulács Imre gyártásvezető brigádja is. A brigád tagjai annak idején vállalták, hogy tervben felül elvégzi tíz darab személykocsi futójavítási munkát. Adott szavuknak eleget tettek, felajánlásukat 19 300 forint értékben teljesítették. A személykocsi részleg alváz- és szerénylakatosai, valamint a festő és asztalos brigádok vállalták, hogy a műszak alatt, rendszeres havi kiszábasukon felül újjáépítenek egy keskeny nyomtávú személykocsit. Igéretüknek ezek a dolgozók is eleget tettek, felajánlásukat, melynek értéke 130 ezer forint, maradék nélkül teljesítették.

Két üzem baráti együttműködése

Az utóbbi hónapokban igen szoros és baráti együttműködés alakult ki a Hajdúsági Bőrgyár és a Tancsics Cipőgyár dolgozói között. A termelési tervük teljesítése érdekében a két vállalat dolgozói közös értekezleteken beszéltek meg a legfontosabb teendőket. Legutóbb december 8-án tartottak ankétot, amelyen sok hasznos és értékes kezdeményezésben állapodtak meg. A debreceni Bőrgyár többek között segít a cipőgyári dolgozók javaslatainak és ötleteinek kivitelezésében, mivel mindenkor rendelkezésre bo-

Nem kisebb büszkeség tölti el azonban akkor sem, amikor a kijavított gépeknek végig, amelyek már kiálltak egy próbát — a megyei tanács szakembereinek alapos felülvizsgálatát, biztosan megfelelnek majd nyáron is feladatuknak.

R. B.

Dicséretet érdemel Gyulács Imre gyártásvezető brigádja is. A brigád tagjai annak idején vállalták, hogy tervben felül elvégzi tíz darab személykocsi futójavítási munkát. Adott szavuknak eleget tettek, felajánlásukat 19 300 forint értékben teljesítették. A személykocsi részleg alváz- és szerénylakatosai, valamint a festő és asztalos brigádok vállalták, hogy a műszak alatt, rendszeres havi kiszábasukon felül újjáépítenek egy keskeny nyomtávú személykocsit. Igéretüknek ezek a dolgozók is eleget tettek, felajánlásukat, melynek értéke 130 ezer forint, maradék nélkül teljesítették.

Dicséretet érdemel Gyulács Imre gyártásvezető brigádja is. A brigád tagjai annak idején vállalták, hogy tervben felül elvégzi tíz darab személykocsi futójavítási munkát. Adott szavuknak eleget tettek, felajánlásukat 19 300 forint értékben teljesítették. A személykocsi részleg alváz- és szerénylakatosai, valamint a festő és asztalos brigádok vállalták, hogy a műszak alatt, rendszeres havi kiszábasukon felül újjáépítenek egy keskeny nyomtávú személykocsit. Igéretüknek ezek a dolgozók is eleget tettek, felajánlásukat, melynek értéke 130 ezer forint, maradék nélkül teljesítették.

Két üzem baráti együttműködése

Az utóbbi hónapokban igen szoros és baráti együttműködés alakult ki a Hajdúsági Bőrgyár és a Tancsics Cipőgyár dolgozói között. A termelési tervük teljesítése érdekében a két vállalat dolgozói közös értekezleteken beszéltek meg a legfontosabb teendőket. Legutóbb december 8-án tartottak ankétot, amelyen sok hasznos és értékes kezdeményezésben állapodtak meg. A debreceni Bőrgyár többek között segít a cipőgyári dolgozók javaslatainak és ötleteinek kivitelezésében, mivel mindenkor rendelkezésre bo-

N. A. Bulganyin és N. Sz. Hruscsov elvtársak indiai tartózkodása

Dzsajpur. A TASZSZ külön-tudósítója írja:

N. A. Bulganyin és N. Sz. Hruscsov elvtársak december 7-én a Damodar folyó völgyében (Nyugat-Bengália és Bihar-állam) az Új India iparfejlesztésének fő központjában töltötték a napot. Ezen a vidéken az állam komplex energetikai és öntözőmű építési tervet valósít meg.

A Damodar völgye kis városainak és falvainak egész lakossága megjelent a szovjet vezetők és kísérők fogadására, amikor azok gépkocsijaikon az aszanzoli repülőtérrel a csittarandzsani mozdonygyárhoz hajtottak.

Mindenütt díszkapukat állítottak fel s lobogókat tűztek ki.

N. Sz. Hruscsov és N. A. Bulganyin az üzemből való távozás előtt felkereste az igazgatóság épületét és megkoszorúta D. Csittarandzsandasz mellszobrát. Csittarandzsandasz (1870-1935) indiai hazafi volt, aki az ország függetlenségéért harcolt.

A szovjet vendégek tovább utazva megtekintették a Damodar völgyének legnagyobb hidroenergetikai építkezését, a Majthon dűzsasztógátát.

A dűzsasztógát építkezésének közepén N. A. Bulganyint és N. Sz. Hruscsovot több száz építőmunkás kíséretében R. R. Divakar, Bihar-állam kormányzója és P. Sz. Rau, a Damodar-völgyi korporáció elnöke fogadta.

A vendégek tovább utazva az éjszakát Szindriben töltötték. December 8-án reggel

megtekintették a műtrágya-gyárat.

Az üzem megtekintése után N. Sz. Hruscsov, N. A. Bulganyin és kísérőik visszahajtottak Aszanzolba. Onnan Dzsajpurba, az északnyugati-indiai Radzsasztan-állam fővárosába repültek.

N. A. Bulganyin és N. Sz. Hruscsov elvtársak Dzsajpurba érkezését ünnepként fogadták a fél millió lakosú, a maga nemében páratlan ősi város, amely a XVIII. század elején, a nagy mogulok birodalmának hanyatlási korszakában épült.

A repülőtér és a városba vezető útonak mentén már kor reggel nagy tömegek gyülekeztek. Délután három óra legalább 200 000 ember gyűlt össze. A repülőtér és a városba vezető útonalakokat zászlók, transzparensok, virággal borított diadalív díszítették.

A vendégek fogadására a repülőtérre érkezett Radzsasztan-állam kormányzója, a dzsajpuri maharadzsza, Mohanlal Szukhadia, Radzsasztan állam főminisztere, valamint Dzsajpur sok tekintélyes polgára.

A városba érkezésük után a vendégek a főminiszter meghívására megtekintették egy lovaspolmérkőzést, amelyen a kormányzó is megjelent. A mérkőzés győztesének Bulganyin és Hruscsov nyújtotta át a díjakat.

Ezután a szovjet vendégek gépkocsin bejárták a várost, amelyet tisztelőkre szépen felkészítettek. A szovjet vendégek meg-

kezdésének napját ünnepnapá nyilvánították. Az egész lakosság a fő útvonalakon tölöngött, hogy telkesen üdvözölje Bulganyint és Hruscsovot.

A Ramniva-parkban a szovjet vendégek tiszteletére nagygyűlést tartottak. A színes reflektorfényben úszó, virágokkal gazdagon díszített emelvényről Szukhadia főminiszter üdvözölte a vendégeket.

Nagyon vártuk látogatásukat, nagy örömmel és megelégedéssel fogadjuk Önöket. Boldogok vagyunk, hogy körünkben üdvözölhetjük Önöket — hangzott a beszédben.

Az üdvözlésre N. A. Bulganyin válaszolt. Beszédében a többi között a következőket mondta:

Nagyon megindított bennünk az a mostani meleg, testvéri fogadtatás. Soha nem felejtjük el. (Hosszantartó taps.)

Az indiai és a szovjet nép barátsága kimagasló történelmi vívmány. E barátság a békeszerető népeknek a háború ellen, a békéért és a biztonságért vívott harcában gyűlték össze. De mielőtt megkapták a gyenge kis ruhákat ezek a gyermekek, először a Hírszöveget kellett elimádkozniuk. Nagyon jól jellemzi egy mondatát a kis cikk-kecske ezt az eseményt: „Ózsis egy-egy ilyen ünnepre, továbbá radzsasztani népviseleti ruhákat és turbánokat.

Később Radzsasztan-állam kormányzója bankettet adott Bulganyin és Hruscsov tiszteletére.

Visszapillantás a múltba

RÉGI ÚJSÁGOK EMLÉKEI

Huszonegy évvel ezelőtti debreceni napilap-kötet akadt a kezembe. Lapozgatva érdekes képek, közlemények, cikkekkel olvashatók benne. Huszonegy évvel ezelőtti, pont ezekben a napokban, a decemberi hideg zörgette a szegényemberek viskóit. A kilátástalanság kiált fel az újság lapjain és ugyanott tükröződik a felső tízezer gondtalan, dorbozó életmódja is.

Huszonegy évvel ezelőtti, pont ezekben a napokban, december elején egy fénykép található egyik oldalon. Tíz elsoványodott gyerek újrúhába öltözve, mögöttük egy jóságos úriember néz reánk. Az úgynevezett „Korona asztaltársaság” tagjai összejöveleik alkalmával, gondolva a szegényekre, olyan szép összeget „dobtak össze”, hogy tíz fiúgyermeket tudtak megajándékozni alsó és felső ruhával. Aztán arról is ír ez a kis közlemény, hogy ezen a kedves ünnepélyen sokan gyűltek össze. De mielőtt megkapták a gyenge kis ruhákat ezek a gyermekek, először a Hírszöveget kellett elimádkozniuk. Nagyon jól jellemzi egy mondatát a kis cikk-kecske ezt az eseményt: „Ózsis egy-egy ilyen ünnepre, továbbá radzsasztani népviseleti ruhákat és turbánokat.”

Majdnem minden újságban olvashatunk arról, hogy a Jótékony Nőegylet itt gyűjtött, a lap egyik oldalán rongyos, vagy felruházt szegény gyermekek, ugyanannak a lapnak a másik oldalán a debreceni hentesek nagyszerű teastélyének csoportképe hengez. Az estély közönsége az Angol királynő dísztermében dőzöl. Ha újra fordítok ezt látom: „Impozáns vendégsereg jelent meg a Jótékony Nőegylet teaján” cím alatt előkelő polgárok kacagnak bele a fényképezőgép lencséjébe. Külön asztalnál lehet látni ugyancsak fényképező Rauchsauerékat és baráti körüket.

Karácsonyi segítyt kérnek a városi tisztviselők, mert az illetmények legnagyobbará-

nyú csökkentését a városi tisztviselők terhére hajtották végre — olvasható 1934. december 14-én. Ebben az időben rendkívül keserves volt a kiszűrésű közalkalmazottaknak a helyzete. Azt írja a lap, hogy ezek a hivatalnok többszörös fizetleszállítás után olyan nyomorúságba kerültek, hogy szinte az éhezés határán álltak. Elvonták tőlük az úgynevezett városi pótlékot, a kedvezményes fát, és a gyógy-szereségyit is. A városi tisztviselő Vay főispánhoz, Varga helyettes polgármesterhez esedeztek. A kérvény néhány sora így szól: „...miközben a heroikus küzdelmet folytatjuk, a létért való küzdelemben tönkrementünk és valósággal leromlottunk a végletekig. Családunknak, gyermekeinknek képtelenek vagyunk megadni a mindennapi élethez szükséges ruházatot és taníttatást... E kiellen valóra gondolva fordulunk Méltóságos Urunkhoz, azzal, hogy amit minden nagyobb város minden karcsonykor megad alkalmazottai részére segítyt, a mi részünkre is kiutalni méltóztatassék.”

Ehhez talán kommentár sem szükséges.

És hogy a munkanélküliségen segítsenek, 1934. december 21-én a városi gyűlés második napján egyik városatyja a szükségmunkások magasabb fizetéséről beszélt. Kérte, hogy magasabb fizetést adjanak az akkorinál. A pénzügyi bizottság ezt nyomban elutasította azzal, hogy a 120 szellemi szükségmunkásra kiutalt alalmazásból így ha kevesebbet fizetnek, 157-nek tudnak kenyéret juttatni. Kenyeret! Ez igen! Ó de hiszem kenyér volt ez. S mihamar levették ezt az ügyet is a napirendről.

S itt jut eszembe, hogy milyen felháborító, amikor népi demokráciank jóvátárból magas ösztöndíjak, menzák és diákszállók segítségével diplomához jutott munkás, paraszt, vagy egyéb fia-

tal tanárok, vagy pedagógusok válogatnak a munkahelyben. Az egyik nem akar kultúrotthon igazgató lenni, a másik nem akar menni tanítani csak városban, a harmadik undorodik a tanyától és így tovább. Persze az új fiatal értelmiségiek túlnyomó többsége megérti és meghálálja a párt és a népi demokrácia adományát.

Érdekes közlemény jelent meg 1934. december 21-én. „Debrecen város becsületi ügye a Bocskai FC mezejére. Adja meg a város jövőre is azt a segítyt, amit azelőtt adott. A Bocskai Debrecen legnagyobb idegenforgalmi tényezője”. Miroz van itt szó? A világhírű debreceni csapat — amely abban az időben a maevyar válogatott gerincét adta évi 3000 pengős támogatást kért a várostól. S ehelyett mindössze 1000 pengőt ajánlottak fel. Huszonegy évvel ezelőtti, amikor a debreceni Stadion zöld gyepen az ország, vagy Európa legjobb futbalistáinak lehetett látni színvonalas sportvetélkedéseit, ilyen gonddal küszködött ez a nagyképesű csapat...

Nem kell sokat vizsgálnom azon, hogy ehhez a világhírű labdarúgó együtteshez viszonyítva gyenge csapatok Debrecenben menni fel. Nem évente, de havonta hány ezer és hány tízezer forintot áldoz értük a dolgozó nép. Elmúlt öt éve, hogy Debrecennek nincs országos színvonalú NB I-es labdarúgó csapata. Nem is jó arról beszélni, hogy mennyit áldoztak a szurkolók, a tanács, a társadalmi szervezettek anyagilag és erkölcsileg és most is éppen csak, hogy bennmaradt a Debreceni Törvényes az NB II-ben.

Nem árt, ha felidézzük ezeket az emlékeket és az sem ártana meg, hogy a kishitűek, az alakoskodók, az elégetlenek, az elkényelmesegettek emberek elgondolkozzanak ezen... (Fábián)

Altalaj

Pénteken délután és talajjavítási be-dezett a Debrecen Talajjavítási Vállalata 150 személyes talajjavító gépekkel és altalajalkalmazott újtástanulók részét vett földművelésügyi nyertes elvtárs, a nécs számos munkás, demikusok, tudósok, mérnökök, valamint a megye vezetői, akik a természet iránnyittek a bemutatott Mezőgazdasági tanuló Szabolcs-Szgyei termelőszövetkezők mintegy 1000 szomszedecceni. A talajjavítási debreceni bellegel

Megoldott

A tudományos zott módszer le-műndeznek a zását, annak a ciónak az alk- amelyet Szabó Ist-nak, a DEONT újításában mutat- ken. Az altalaj- nyege a következő szovjet gyártmányú rigolízó ekevel ter-mélyesgben a barázda fenékre ru terítessel is- úgy, hogy egy hold 300 mézsa istálló- jön a földbe. Az ilyen mélyen tört- zása megakadály- anyagnak a talaj- tegelbe való lejű-

Egyetlen újít

A talajjavítás- ja azonban eddi- felelelesen megol- felelő gépek hiány- górozó eke ugyan- megfogadta, de f- tört olyan mély, sz- barázdafeneket, a- szonyeszerű istá- megoldható lett ve- talótrágya ugyan- össze és a barázdi- trágyázatlan csikó- ahol a víz a bent- tápanyag egy rész- volna a még mélye- be. Ebből a szem-

A DERE

Ahogy a bor

forr az emberben talanság. Külön- fialtság seprűnek évek mustos zava- nem baj, hiszen a- bort is a seprű- kapja meg azt a- got, amely úgy fe- ha gyémántot- volna belé. Így- recskén is, a- forrókérdő fiatalok- ják magukból ny- sarát, forrongásuk- Ez a forrongás- lanság érhető és- is. Az élet törvé- talok erőpróbája- nánk úgy is, a- ébredése, ami úgy- az ereken, min- rianás a befogyo- Váratlanul és sze- erre a rianásra ni- denült számítani- kén is, és épp- akiknek feladatuk- ról való gondosk- lok gondjainak a- Megtörténik-e e- Hogy válszt kap- pogatoznunk szét- bokraiban. Kicsit- csit szűróba nyúl- éri, mert érdeke- vonhatunk le.

Derecske járá- Lélekszámban is- gyobb a többi köz- kulturális és egy- len is jobb, mi- len lévő falvaké- művelési otthona- leremmel, próbát- Könyvtára, ha ne- lobb, de közepes

HÍREK A FRANCIA VÁLASZTÁSOKRÓL

Az Humanité Mendes France-féle republikánus front megalakulásáról

Párizs (MTI) Az Humanité pénteki vezércikkében élesen támadja az úgynevezett republikánus front (radikálisok, a gaulleisták, a jobboldali ellen-állók bizonyos csoportjainak, valamint a szocialistáknak a választási szövetsége — a szerk.) megalakulását és felteszi a kérdést, vajon miben érthet egyet a szocialista párt a gaulleistákkal. Hiszen a gaulleisták valamennyien megszavazták a világi oktatásra csapást merő Barangé-törvényt. A gaulleisták soraitban ott vannak a szélsőséges gyarmatosító elemek és a gaulleista Soustelle irányítja jelenleg az algériai megalakulástól kezdve, és a gaulleisták mindig a szociális törvények ellen szavaztak, amikor ezek a kérdések a nemzetgyűlés elé kerültek.

A lap ezután rámutat, hogy a mai helyzetben könnyen elérhető lett volna a baloldali döntő győzelem. Mindehhez csak az kellett volna, hogy a szocialista párt elfogadja a listakapcsolási ajánlatot a kommunistákkal. Ha a január 2-i választásokon a jobboldal győzne, ez nem a választási törvény miatt lenne, hanem azért, mert a szocialista vezetők elvetették a kommunista párt javaslatát, holott a javaslat a jobboldalt önműködően vereségre kárhoztatta volna.

A választási szövetséget akaró kommunisták és szocialisták — írja végül az Humanité — minden megyében közösen állapíthatják meg, milyen eszközöket lehet alkalmazni, hogy átjussanak a Guy Mollet-ék által az új néppfronttal szemben felállított akadályokon.

A franciaországi választási harc

Párizs (MTI) A franciaországi választási küzdelem egyre jobban kiéleződik. A radikális párt vezetője — Mendes France elnökletével csütörtökön este összehívta és gyakorlatilag szűkített az Edgar Bouré vezette alatt álló úgynevezett baloldali köztársasági tömörüléssel. (RGR). Az RGR tagjai — mint ismeretes — a radikális pártból, a jobboldali ellenállókól és több kisebb középpárti alakulatból kerültek

A radikális párt legutóbbi kongresszusa elhatározta, hogy visszavonja képviselőit az RGR-ből. Guy Mollet és Mendes France csütörtökön este sajtóértekezletet tartott a szocialista párt székházában és közös nyilatkozatot adott az újságírók-

Az algériai parlament a január 2-i választások megtartása ellen szavazott

Párizs (MTI) Az algériai parlament csütörtöki ülésén igen heves vita után 67 szavazattal 10 ellenében — négyen tartózkodtak a szavazástól — javaslatot fogadott el, amely felhívta a francia kormányt, határozza el, hogy az algériai megalakulástól kezdve a gaulleisták és közös nyilatkozatot adott az újságírók-

Az Olasz Kommunista párt Központi Bizottságának határozata

Róma (MTI) Az Olasz Kommunista Párt Központi Bizottsága az olasz nép harcában három feladatot tűz ki: 1. A népek követelnie kell az atlanti háborús politika irányzatának felszámolását és Olaszország tevékeny hozzájárulását a nemzetközi kapcsolatok feszültségének enyhítéséhez; 2. követelnie kell az alkotmány megvalósítását, a kormányhatóságok és a gyárakban a tőkés részéről a megkülönböztetések megszüntetését, a dolgozó tömegek bekapcsolását az államügyek intézésébe, mint az alkotmánytiszteltetésben tartásának és a társadalmi haladásnak biztosítását; 3. új politikát kell követelni a monopóliumok és a

munkanélküliség ellen, az életszínvonal felemeléséért, a földreformnak és a mezőgazdasági bérleti szerződések demokratikus reformjának megvalósításáért. Az Olasz Kommunista Párt Központi Bizottságának egy másik határozata az állami iskolák demokratikus reformjának kérdésével foglalkozik. A reform megvalósítása érdekében támogatni kell a középiskolai tanárok sztrájkját, át kell dolgozni a tantervetek korszerű, demokratikus szellemében, harcot kell folytatni az iskolák clerikalizálása és az irástudatlanság ellen, iskolákat kell építeni a nép számára. Ide tartozik a VIII. osztályos elemi iskola bevezetése s a tankötelezettség ezzel kapcsolatos kiterjesztése a 6-14 éves korú gyermekekre. Olaszországban jelenleg a tankötelezettség a 6-10 éves korú gyermekekre vonatkozik.

Szovjet parlamenti küldöttség utazik a jövő évben Angliába

Moszkva (TASZSZ) Az angol lordok házában a szovjet elvált és az alsóház elnöke levelet intézett a Szovjetunió Legfelső Tanácsa két háza elnökeihez. A levélben meghívják a Szövetségi Tanács és

tálva kiemeli, hogy az algériai parlament döntése a legfontosabb esemény a nemzetgyűlés feloszlása óta. Franciaország ugyanis kénytelen megállapítani, hogy bizonyos körökben lehetetlen alkalmazni az alkotmány előírásait. Franciaország kormánya már nem ur a algériai helyzetnek.

Az Olasz Kommunista Párt Központi Bizottságának egy másik határozata az állami iskolák demokratikus reformjának kérdésével foglalkozik. A reform megvalósítása érdekében támogatni kell a középiskolai tanárok sztrájkját, át kell dolgozni a tantervetek korszerű, demokratikus szellemében, harcot kell folytatni az iskolák clerikalizálása és az irástudatlanság ellen, iskolákat kell építeni a nép számára. Ide tartozik a VIII. osztályos elemi iskola bevezetése s a tankötelezettség ezzel kapcsolatos kiterjesztése a 6-14 éves korú gyermekekre. Olaszországban jelenleg a tankötelezettség a 6-10 éves korú gyermekekre vonatkozik.

A Nemzeti Tanács küldöttségét, látogasson el a jövő év júliusának első heteiben az angol parlament vendégeként Angliába. V. T. I. és A. P. Volkov megköszönték és elfogadják a meghívást,

Grotewohl elvtárs látogatása Csou En-lajnál

Peking (Uj Kína) Otto Grotewohl miniszterelnök, a Német Demokratikus Köztársaság kormányküldöttségének vezetője és felesége csütörtökön délután látogatást tett Csou En-lajnál, a Kínai Népköztársaság államtanácsának elnökénél.

Grotewohl elvtárs kíséretében ott voltak a Német Demokratikus Köztársaság kormányküldöttségének tagjai, Csou En-laj miniszterelnök és felesége este vacsorát adott a német vendégek tiszteletére.

Előadás a hajdúság kialakulásáról a Déri Múzeumban

A múzeumi napok keretében a hajdúság kialakulása címen. A hajdúk a XVI. század elején először Dózsa György parasztháborújában jelennek meg, mint hadakozó népelem. A XVI. század állandó háborús viszonyai között, mint zsoldosok a várak körül, a főúri hadseregében teljesítették szolgálatot, azonban a töröknek legelkeseredettebb ellenségei, kiirtásukra a török és Habsburg hatalom több ízben szövetkeztek. Bocskai szabadságharcának leghevesebb támogatói, aki 1606-ban adott szabadságlevelében a mai hajdú városokban telepíti le őket.

A nagy érdeklődésre való tekintettel jegyeket elővételben a Déri Múzeumban lehet biztosítani. Belépődíj elővételben 1 Ft, helyszínen megvásárolva 2 Ft.

A VI. Békekölcson túlegyzéséből 1956-ban 1400 lakás épül a vidéki városokban

A VI. Békekölcson túlegyzéséből — 100 millió forint költséggel — 1956-ban tervben felül 1400 lakás épül a vidéki városokban. Ajkán 64, Baján 20, Békéscsabán 38, Debrecenben 70, Esztergomban 27, Gyöngyösön 54, Győrött 126, Hódmezővásárhelyen 50, Kecskeméten 48, Keszegben 30, Miskolcon 95, Mosonmagyaróvárott 50, Nagy-

kanizsán 36, Nyíregyházán 40, Ozdon 93, Salgótarjánban 104, Sátoraljaújhegyen 40, Sopronban 50, Székesfehérvárott 74, Szolnokon 76, Szombathelyen 85, Szegeden 38, Veszprémben 28, Zagyvápálfalván 36, és Zircen 28 szoba-konyhas lakás építését kezdik meg a jövő év elején az építőipari vállalatok dolgozói.

ÖZLETEK NYITVATARTASA DECEMBER 11-ÉN

Debrecen Város Tanácsa kereskedelmi osztálya közli, hogy a nagy forgalomra való tekintettel december 11-én, vasárnap az alábbi üzletek tartanak nyitvatartást: Ruházati szaküzletek: hétköznapi nyitvatartás szerint árusítanak: Állami Áruház Pótléke, Róza u. 1., Ruházati Bolt 10-es áruházja, Kossuth u. 4-es női konfekció boltja, Aiföldi palota, 1-es ruházati szaküzlete, Arany János u. sarok. Játék- és illatszertartók: reggel 10 órától délután 5 óráig a 15-ös Játékbolt, Vörös Hadsereg útja 43., 18-as Játékbolt, Vörös Hadsereg útja 21., 97-es sz. Illatszertartó, Vörös Hadsereg útja 31., 7-es sz. Illatszertartó, Vörös Hadsereg útja 16.

Az OFOTERT szaküzlet délután 9 órától este 6 óráig tart nyitvatartást. Az élelmiszerboltok és a további szaküzletek a szokásos vasárnapi nyitvatartás szerint árusítanak.

MODERN KÖZPONTI ORVOSI RENDELŐ létesült Berettyóújfaluban. Az orvosi rendelő december 1-jén kezdte meg működését. Ugyancsak ezen a napon nyitotta meg kaput a Berettyóújfalui rendelőintézet korszerű felszereltséggel. Az új intézmények működése a jobb betegellátás és a fogszakorvosi kezelés színvonalának javítását szolgálja.

JÓ BARÁTAINKAT, kedves ismerőseinket értesítem, hogy drága JÓ feleségemet 8-kor csúszdában elmentük. Pülp Mik-

TANÁCSSTAGI BESZÁMOLÓK

Szabó László és Jenel Sándor ma délután 5 órakor a János utcai iskolában, Kulcsár László délután 6-6-kor az Fővös utca 52 szám alatti iskolában, Kapusi Jánosé 5 órakor a Pásztor utcai iskolában tanácsstagi beszámolót tart.

TANÁCSSTAGI FOGADÓÓRÁK: Dankó Pál és Szűcs József délután 5 órakor a Kossuth utca 52 szám alatti iskolában fogadóórát tart.

AZ I. KERÜLETI TANÁCSSTAGI fogadóórát tartó lakómegegyeztetés részéről hétfőn délután 9 órakor érkezik lez, ahol a bélyegzőket is átvehetik. Az érkekezlet helye: Hunyadi u. 3. háttal az udvarban.

A TERMÉNYFORGALMI Vállalat értesíti a termelőszövetkezeteket, állami gazdaságokat, téglagyárt és egyéb üzemeket, valamint egyáltalán dolgozó parasztokat, akiknek kukoricaesetű szükséges, akár etetésre, akár fűtésre, hogy nagyobb mennyiségű kukoricaesetű vásárolható a vállalat telephelyén. A kukoricaesetű 70 százalékos sűrűsége is alkalmas, míg 30 százalékos fűtésre. A kukoricaesetű városok és községek központjában vasútiállomás mellett felel meg, jutányos áron eadók. Bővebb felvilágosítást Debrecen, Tel.: 16-70. Szabadplaci csoport.

ÖTÉVES A BER ÉS NORMA. Megjelent az ötéves Norma 60. száma, Ber és

Altalajtrágyázással 20-25 évre termővé tehető a futóhomok

Üntözési és talajjavítási bemutató Debrecenben

Pénteken délelőtt öntözési és talajjavítási bemutatót rendezett a Debreceni Öntözési és Talajjavítási Vállalat. Mintegy 150 személy tekintette meg a szovjet gyártmányú öntözőgépen és altalajjavító gépen alkalmazott újítást, valamint a gépek munkáját. A bemutatót részt vevő Kökény Mihály földművelésügyi miniszterhelyettes elvtárs, a minisztertanács számos munkatársa, akadémikusok, tudományos kutatók, mérnökök Budapestről, valamint a megye számos vezetője, akik a mezőgazdasági termelést irányítják. Megjelent a bemutatóra a Debreceni Mezőgazdasági Akadémián tanuló Szabolcs-Szatmár megyei termelőszövetkezeti előnökök mintegy negyvenen és számos debreceni tsz elnöke.

A talajjavítási bemutató a debreceni beltelegről Lenin Ter-

melőszövetkezet futóhomokos földjén rendezte meg a DEÖNT. A módszer, amelyre a bemutatót ismerkedtek meg a látogatók, megoldja azt a kérdést, hogyan lehet a terméketlen, sivatag homokot hasznos időre megjavítani és hosszabb időre a fokozódó termést biztosítani. Egerszegi Sándor, az agrorkémiai intézet kutatója kidolgozta azt az altalajjavítási módszert, amelyvel legalább 20-25 éven keresztül, évről évre emelkedő nagy terméshozamokat lehet elérni. A homoktalaj laza szerkezeténél fogva igen gyorsan vezeti a vizet, s a vízzel együtt a termőrétegből az altalajba jut a tápanyag is anélkül, hogy a növénynek ideje lenne azt felhasználni. Így természetesen az istállótrágyával a talajba jutott nélkülözhetetlen tápanyag is a mélyebb rétegekbe kerül.

volna készíteni, amelyből csak egy darab 40 ezer forintba került volna, a Szabó István elvtárs újításánál viszont mindössze kétezer forintból megoldható a gép előállítása. Ezzel az újítással ugyanis nem kell új gépet szerkeszteni, hanem a szovjet gyártmányú P. 50-es rigolozó ekét úgy átalakítani, hogy tiszta és szélesebb feneket hagyjon mag után, a barázda falát pedig ne hagyja beomlani. Előnye még ennek a gépnek, hogy vonóerősége 15 százalékkal kevesebb, mint a szovjet P. 50-es rigolozó gépe.

Ezzel az újítással a DEÖNT ismét bebizonyította, hogy igényeskedni végrehajtani a pártnak a takarékosra vonatkozó határozatát is, hiszen csak egyetlen ilyen nagy jelentőségű újítással gépenként 38 ezer forint megtakarítását teszi lehetővé. Az altalajtrágyázással végzett kísérletek termésközvetlen hatását a Nyírségben már néhány példa igazolja. A Nyírmadai Állami Gazdaságban az altalajtrágyázással javított homokon Krüger fajta burgonyából a javítás előtti 9,28 mázsa helyett 110 mázsát, csillagfürtből az előző 33,40 mázsa helyett 151,03 mázsát, szudáni fűből a javítás előtti 14,75 mázsa helyett 113,16 mázsát termeltek. A Taksonyi Állami Gazdaság Hermina üzemejében edesircok csalámadéből a javítatlan homokon 51,36 mázsát, az altalajtrágyázással javított homokon 185,59 mázsát termeltek 1953-ban. A következő évben ugyanabban a földben 226,29 mázsa csalámadét termeltek egy holdon s ez a termésemelkedés 20-25 éven át állandó lesz.

Megoldódott a homokos földek termővé tétele

A tudományosan kidolgozott módszer lehetővé teszi mindezeknek a megakadályozását, annak a gépkonstruksiójának az alkalmazásával, amelyet Szabó István elvtársnak, a DEÖNT igazgatójának újításában mutattak be pénteken. Az altalajtrágyázás nevege a következő: A talajt szovjet gyártmányú P. 50-es rigolozó ekével 60 centiméter mélységben megforgatva, a barázda fenekét szőnyegszerru terítéssel istállótrágyázzuk úgy, hogy egy holdra számolva 300 mázsa istállótrágya kerüljön a földre. Az altalajnak ilyen mélyen történő trágyázása megakadályozza a tápanyagnak a talaj mélyebb rétegeibe való lejutását, illetve

elősegíti a tápanyag felhalmozódását. Az istállótrágya ebben az esetben ugyanis mint víz-záró réteg is szerepel a talajban. Összenyomódva nem enged át a vizet, tárolja. Ugyanakkor az istállótrágya, mivel a 60 centiméteres mélységben sem levedgő, sem hó nem kerül hozzá nagy mennyiségben, csak lassan, fokozatosan bomlik el és állandó tápanyagot biztosít a növény számára. Fokozza még a tápanyag mennyiségét az is, hogy a növénynek a mély rétegekbe jutó gyökérzete az évek során felgyülemlik az istállótrágya réteg felett és a lassú bomlással hosszú időre gazdag humuszréteget biztosít.

A legelső kísérleteket dús termések igazolják

Az érdeklődés a homokos földek megjavítása iránt meggyökerezésben van. A beltelegről Lenin TSZ, amelynek a földjén a bemutatott megjavítási, szántóföldi termelés céljára. A javítást rövidesen meg is kezdi a tsz-nél a DEÖNT. A homokos földön gazdálkodó tsz-eknél mintegy 300 hold altalaj trágyázására van kilátás, 700 holdon pedig a rigolozásra, amelyből 300

A beltelegről Lenin TSZ 15 holdon végzi altalajtrágyázást

holdra már szerződtek is a tsz-ek. A vállalat nyolc gépe már végzi a talajforgatást. Debrecen második Kecske-méti lehetne tenni. Igen sok a homokos földje, amelyen megjavítva a talajt dús termő gyümölcsösöket lehetne létesíteni. Az altalajtrágyázással ezzel a módszerrel és a hozzá szükséges gépen alkalmazott újítással ismét közelebb került megvénk, de az ország is ahhoz, hogy a terméketlen homokot dús termővé tegyék.

Egyetlen újítással 38 000 forint megtakarítás

A talajjavításnak ez a módja azonban eddig nem volt tökéletesen megoldható, megoldható gépek hiányában. A rigolozó eke ugyanis a földet megforgatta, de nem biztosított olyan mély, széles és tiszta barázdafeneket, amellyel a szőnyegszerru istállótrágyázás megoldható lett volna. Az istállótrágya ugyanis nem ért össze és a barázda mentén trágyázatlan csíkok maradtak, ahol a víz a benne feloldott tápanyag egy részét elvitte volna a még mélyebb rétegekbe. Ebből a szempontból na-

gyon értékes a Szabó István elvtárs által készített újítás, amely mindezeket kiküszöböli. A Szabó elvtárs által újított rigolozó eke ugyanis 60-65 centiméter mély és 50-60 centiméter széles barázdat szánt, amely mint a bemutatón be is igazolódott, lehetővé teszi, hogy a barázda mentén az istállótrágya összeérjen. Nagy jelentőségű még az az újítás azért is, mert mivel az altalajtrágyázáshoz eddig megfelelő gép nem állt rendelkezésünkre, újabb, erre alkalmas speciális gépet kellett

Nagyobb gondot a külsőségi emlékművek megvédésére!

Debrecen város területén lévő emlékművekre nagy gondot fordít a városi tanács. A város lakói is vigyáznak, megbecsülik az emlékműveket, melyek nemcsak szépé teszik a várost, hanem emlékekhez is fűzik a város lakóit. Debrecen külsőterületén elhelyezett emlékműveknél azonban már nem azt tapasztaljuk. Elhanyagoltabbak és a környék lakói sem vigyáznak rájuk. Egyet szeretnénk megemlíteni. A balmazújvárosi útfélen felállított Nagy Sándor emlékművet kis erdő veszi kör-

rül. De lassan már nemhogy erdő, de még egy szál fa sem lesz az emlékmű körül, mert nemcsak a fiatal facsemetékét, hanem az öregebb fákat is kivágják. Az utóbbi időben már nemcsak éjjel lehet hallani a fagyás zaját, hanem a megfagyott „fagyók” nappal is odamerészkednek, s pusztítják az emlékművet körülvevő erdőt. A környék lakói arra kérik az illetékeseket, hogy tegyenek lépéseket és szigorúan büntessék meg a garázdálkodókat.

A SZEBB ÉS MAGYARABB TÁNCÉRT

Evek óta zajlanak a viták a magyar társastánc körül. Egyben már minden építész ember egyetért: a bálók és mulatóhelyek mai táncainak zöme izléstelen, dekadens bódult „özönvízelőt” hangulatot áraszt. Ezek a táncok a régebbi és még elég szép nyugati táncokra, sőt a csárdásra is rányomták a bélyegüket.

A megoldás legeredményesebb módja az lenne, ha egy, az óvodától a tömegszervezeti bálókig terjedő területet át-mulatóhelyek mai táncainak zöme izléstelen, dekadens bódult „özönvízelőt” hangulatot áraszt. Ezek a táncok a régebbi és még elég szép nyugati táncokra, sőt a csárdásra is rányomták a bélyegüket.

Emellett a „táncokultúra” mellett — jobban mondva — ennek ellenére tekintélyes balettművészetünk és a fél világ által megcsodált népi táncaink vannak. Ma már egy-egy világszerte, hogy szimpadi táncokultúránk és a tömegtáncaink közötti óriási szakadék nem hidalható át oly módon, hogy a művészi népi táncok programját erőszakoljuk rá egy esetleges tömegtánc mozgalomra, hogy pl. egy Anna-dálon csúrdögölőt erőltessünk.

A megoldás — úgy véljük két irányú lehet: egyrészt régebbi táncainkat (keringő, Labangó, fox) stb. kell megismertetnünk, figuráik karakterét és változatosságát visszaállítanunk, másrészt — és ez a nehezebb, új magyar társastáncokat kell teremteni. Hogy milyen legyen ez az új társastánc, az elsősorban a szakemberek dolga. Az eddigi kísérletek a palotás kimért, arisztokratikus korszerűtlen pózai nélkül, de hozzá hasonló, a népi táncok átlag-továbbadóját s hogy a tavaszi tempójánál lassabb tánc felmutatnak. Támaszkodnak a népi táncok gazdag figurakészletére, de egyszerűbbek, simábbak, tényleg könnyűek és kis helyen kialakíthatók, jellemükben nemzetiek, de közzel állnak a modern ember érzésvilágához.

Sokan ábrándnak vélik az új táncok teremtését, pedig csak a tömegesebb, tartalmasabb, tehát a népi táncokkal sűrűn járunk együtt. Ez pedig kezdeményezést.

zék meg ezt az új nyitótáncot, s ha jónak találják vigyék tovább a maguk területére. Biztosabb táncokkal sűrűn járunk együtt. Ez pedig kezdeményezést.

Műanyag-dobozok a műszeripar szolgálatában

A Debreceni Mechanikai és Műanyaggyár tetszetős kivitelezésű, teljesen átlátszó dobozokat gyárt az Orvosi Műszeripar részére. A dobozok felhasználásával az eddiginél sokkal szebbé és könnyebbé válik az üzem termékeinek csomagolása. A műanyaggyár által készített dobozok többre-

szekes, így lehetőség nyílik, hogy minden egyes készítményt külön-külön helyezzenek el. Egyelőre a sebítő csomagolása és szállítása történik így, azonban rövidesen a legtöbb gyártmányfajta ki-terjesztik a műanyag dobozok által készített dobozok többré-

NÉHÁNY TANULSÁG A DERECSKEI NÉPMŰVELÉSI MUNKARÓL

Ahogy a bor forr, úgy...

forr az emberben is a nyugtalanság. Különösen forr a faltságsá seprűjén, a kamaszékek mustos zavarában. De ez nem baj, hiszen a legtisztább bort is a seprűről szűrik, itt kapja meg azt a kristályosságát, amely úgy fénylik, mint a gyémántot olvasztották volna belé. Így van ez Debrecskén is, a nyugtalan és forrókedvű fiatalokkal. Dobájuk magukból nyugtalanságukat sárát, forrongásukat üledékeit.

Ez a forrongás és nyugtalanság érthető és természetes is. Az élet törvénye ez, a fiatalok erópróbája. Mondhatnánk úgy is, a legénykedés ebredése, ami úgy szisszen szét, az erében, mint a tavaszi vihar és befagyott Balatonon. Váraklanul és szeszélyesen. És erre a rianásra mindig és mindenütt számítani kell. Debrecskén is, és éppen azoknak, akiknek feladatuk a fiataloktól való gondoskodás, a fiatalok gondjainak a megoldása.

Megtörténik-e ez Debrecskén? Hogy választ kapjunk rá, a pedagózzunk szét a kérdéseket bokraiban. Kicsit tükébe, kicsit szűróba nyúlunk, de megéri, mert értékes tanulságot vonhatunk le.

Derecske járási székhely. Lélekszámban is több és nagyobb a többi községéknél, de kulturális és egyéb lehetőségei is jobbak, mint a területén lévő falvaké. Kitűnő népművelési otthona van. Előadói teremmel, próbahelyiségekkel. Könyvtára, ha nem is a leg-
jobb, de közepes, van vagy

25-30 pedagógusa, akik bizonyos értelmiségi jelleget már mégis csak adnak a községnek. A népművelési otthonban két függetlenített vezető is dolgozik — igazgató, művészeti előadó — és két ember, ha ez hivatása, már nagy eredményeket érhet el a maga területén.

Mindezen lehetőségek ellenére azonban mégis mintha a tunyasság jelei ütődnek bélyegnek a község életére. Jobban mondva nem is a tunyasság, hanem a céltalanság, a szerveztlenség. Mert hiába „erít” bárszonty a téli este Derecskére, a népművelési otthonban nem pattan szikra a fiatalok jókedvéből. Pedig a kiskapuk most is minden este kinyílnak és becsattannak, de a fiatalok ödöngve donganak, mint az ősi lepkek a hamvadó parázs körül.

Hová menjenek? Mit csináljanak? Senki sem tudja. Így be-betérnek a korcsmába fröcsre, sörre és ahogy ez már ilyenkor törvényszerű, kilobban belőlük a helykeség, a legénykedés és a fiatalok energiája az öklök virtusában folyik szét. Cseppekre hull az a nagy erő, amit ha okosan hánba fogunk, hegyeket lehet vele elmozdítani.

Bármennyire is furesan hangzik, így igaz: Debrecskén a népművelési otthonnak se színjátékos csoportja, se tánc-csoportja, se énekkara. Csupán egy nyolctagú zenekar működik, amelynek elsődleges élethivatása, hogy a bálókot táncosulástól kielégítse,

Pedig a községi népművelési otthon mintha csak arra volna berendezve, hogy ezek a művészeti csoportok — amelyek sajnos hiányoznak — a téli estéken ide találjanak. Ne a korcsmába, hanem ebbe az otthonba, ahol teszem azt egyszerűen eltölthetnek az estéket egy-egy mórlezi szindarab bővölésében.

A kultúrothon vezetői arra hivatkoznak, hogy nem lehet mit kezdeni a derecskei fiatalokkal. Állításukat elvileg is akarván igazolni, lélektani magyarzatokat keresnek. Szerintük azért alakulhatott ki itt ez az áldatlan állapot, mivel Derecske határozatlan lélekszáma már szétfeszíti a falusi életformát. Az emberek életmódjukban, magatartásukban közelednek a város felé, többre vágyanak, mint amit a derecskei lehetőség adhat.

Mikor először hallottam ezt a megindoklást, kicsit megbábkentem, de aztán rájöttem, hogy ez az állítás még semmit sem bizonyít. Mert tegyük fel, úgy van, ahogy a népművelési otthon vezetői állítják. A derecskeiek igényesebb, többre vágyóknak, mint amit kapnak. Ez azonban csak rajtuk, vezetőikön áll, hogy többet is kapjanak. S különösen a fiatalok, akiknek a kérdése egyre nyugtalanabbul követeli a megoldást.

Hol kellene kezdeni?

Ott, ahol Konyár kezdte, ez a nagylélegzetű kis falu. Az összefogásánál, a közösségi összefogásánál. A fiatalok Debrecskén is eljutnak mindig a népművelési ház ablakáig, de bennini azt már nem. Csak állnak a sűrűlombú estében, és ferjed bennük a vágyakozás, hogy milyen szép is volna ott belül a villanyfény aranyában, a felröppenő kacagások paraszában. Ez a vágy persze csak alszik és szunnyad bennük, mint rügyben a levél. Maguk sem tudják, csak várják, hogy valaki felnyissa a szemüket, rádöbentse a szívtükét.

Ez a feladatot elsősorban a népművelési otthon vezetői végezhetik el. Olyan nincs, hogy nem lehet. Debrecskén olyan hagyomány van nemcsak a kulturális életnek, de a népművészetnek is, mint amilyen kevés faluban. A két Erdélyi testvér országszerte elismert népművész, s a segítők aranyát érme a fiataloknak. A hagyomány, a múlt, az örökség ott van a szívükben, csak ki kell bontani, mint ahogy a nemes növényt kibontják a dudva öleléséből. Szárnyat és távlatot kell adni a fiataloknak, hogy arajkúkat ne a korcsmai kurjongatások, hanem a próbákba ölt esték bizonyítsák.

Egy hír azonban mégis szikrázva felszállt Derecskéről. Egy-két hete belül újra szervezik a híres derecskei kóruszt, a régi hadházi kórus tisztsáin. Öregekből, fiatalokból, akik reméljük még fényesebbé teszik majd ennek a kórusnak a hírét, mint amilyen a régi volt. — Csak rajtuk múlik. —

De valamit még el kell mondanunk Derecskéről. Valami jót is, amit nem azért teszünk, hanem bilitstünk a mérleg, hanem hogy bizonyos összeha-

sonlítás tegyünk. A könyvtáról kell néhány megjegyzést tennünk. S ez annál érdekesebb, mert a népművelési otthon és a könyvtár közös udvarra néznek, sőt mondhatnánk azt is, hogy közös épületben vannak. Csak az épület derékszögű lévén, a népművelési otthon az egyik befogó sarkán, a könyvtár pedig a másik befogó csúcsán helyezkedik el. Az átfogó vonalban alig van közöttük 30 méter távolság.

Munkájukat vizsgálva azonban ez a távolság hihetetlenül megszokozozódik. A könyvtár közepes könyvtárában mellett is elsőrangúan látja el feladatát. A könyvtáros, Horváth László fiatal szálal legény, alig egy éve vette át a könyvtár vezetését. Olvasói egyre szaporodnak, csak ott a baj — panaszkolja —, hogy nem tudja őket kielégíteni. Új könyvet kérnek, frisseket, amit még nem olvastak.

S van ennek a fiatal gyermeknek egy egyszerű kezdeményezése, amiből a népművelési otthon is nyugodtan tanulhatna. Felfedezte, hogy a népművelési otthon termeiben ott hevernek rakásra a diafilmek. Tudományos és ismeretterjesztők, de van közöttük rengeteg olyan is, amelyen a népművelési otthon vezetői részt vesznek. Ezt mind mihamarabb magához válogatja, azzal az elképzeléssel, hogy a filmek azért vannak, hogy azt le is vetítsék. S néhány hete vetíti is. Gyermekeknek, iskolásoknak minden csütörtökön.

csütörtökön még csak tizen-nyolc látogatója volt, de aztán ez a tizennyolc látogató akkora hirt vert az egészre, hogy a következő csütörtökön már ötvenhárom szorongtás a csöpp teremben, a János vítéz csodáiba felejtkezve.

Apró, kicsi történetek Derecske életéből. Elmondani mégis érdemes, mert így kell és csakis így lehet eredményeket aratni. Kitapintani, mi kell, mit szeretnek. Például azt a népművelési otthon vezetői sem tagadják, hogy a táncot a derecskei fiatalok is szeretik. A most megnyitott tánciskolának is 125 látogatója van, pedig 120 forintba kerül. Hátha már így szeretnek táncolni, miért nincs Derecskén népi táncosport? Csak tíz, tizenkét pár, akik megtanulják és majd tovább adják a derecskei táncok ringását, tüz-zel felcsapó ritmusát. És ha a táncosportot sikerül szervezni, akkor a többi művészeti csoport megalakítása már könnyebben megy. Csak mindenféleképpen meg kell kezdeni és minél előbb, mert a decembertől esték enélkül üresen és tartalmatlanul hullanak a semmibe.

A tanulságot tehát elsősorban a derecskei népművelési vezetőknek kell levonnunk.

Nem adminisztrálni kell a népművelési otthonban, hanem rávezetni a szűzhöz derecskei fiatalokat a kulturális élet országjárására. Rajtuk áll, hogy a fiatalokban forrongó erő gyémánt értéké nemesebb, vagy céltalanul csak a népművelési otthon ablakáig megszücsül.

Ahogy meséli: ötletesen és óvatosan szervezte, csak úgy apránként hitezte el a gyermekek lelkeiben. Az első

BODA ISTVAN

